

建设健康城市 守护幸福南海

南海“大卫生、大健康”体系初步建成，助力现代化活力新南海建设

非凡十年
活力南海

健康

责任编辑 吕翠华

美术编辑 徐文霞

药品齐全的社区卫生站，设备先进的镇(街)医院，建立健康档案签约家庭医生，大病患者得到全面有效救治……从看病难、看病贵到就近看、少花钱，老百姓多层次、多样化的健康服务需求不断得到满足，获得感和幸福感不断增强，这是南海区卫生健康事业稳步发展带来的福祉。

没有全民健康，就没有全面小康。南海区卫健局遵循“大卫生、大健康”的发展理念，始终把以人民健康为中心放在首位，牢牢把握“健康南海”建设主题主线，全面深化医药卫生体制改革，不断完善“将健康融入所有政策”机制，奋力夺取疫情防控和卫生健康事业发展的“双胜利”，书写了卫生健康事业发展新篇章。



■新冠疫苗接种车开进社区，方便市民接种。

改革红利

医疗保障更健全
增强群众获得感

“我有糖尿病好几年了，疫情之前都是定期去市区医院复诊、拿药。后来儿女介绍我去去了家门口的社区卫生服务站并签约了家庭医生，比之前方便许多。”桂城夏南一社区居民吴姨说。

这是南海区深化医改带给人民群众的又一福利。南海区卫健局把慢性病防治作为健康南海建设的重点工作，建成“十五分钟就医圈”、形成三级慢性病防控工作基底网络、开展“三医联动”慢病全程健康管理药学保障项目试点……南海在慢性病综合防控工作中的创新举措和成效肉眼可见，并由此获得了“国家慢性病综合防控示范区”的荣誉。

2021年，南海区镇(街道)医院、社区卫生服务中心(站)以妇女、儿童、老年人、残疾人、慢性病人等人群为重点，在自愿的基础上，为辖区居民建立健康档案，电子健康档案建档率超93%，城市人群健康水平得到大幅提升。

此外，南海区卫健局还积极推进建设高水平医院，如南海区人民医院顺利通过三甲复审，与华南理工大学合作共建医院，重点打造国际知名的综合癌症示范中心等优势专科；广东省人民医院南海医院二期项目动工，将高标准建设心血管病大楼。同时卫生系统开展了第二届“南海名医”评选，评选出学科带头人及以上层次名医199名。

目前，区内有三级医院6家(其中三甲医院3家、三级未评等综合医院3家)、二甲综合医院7家。全区已建成国家级、省级、市级重点专科特色专科86个，包括国家级重点(特色)专科3个，省级重点(特色)专科18个，市级重点(特色)专科55个。这些专科几乎覆盖了所有的大病和危急重症疑难疾病，为群众提供了高质量的医疗服务保障。

“99%的大病诊治不需要走出南海。危重和疑难的也可以邀请国内一流医疗专家来南海救治。在区内就医价格更实惠、照顾更方便。”南海区人民医院党委书记巫祖强表示。

近年来，南海全面推进健康城市建设，从人民群众最关心、最直接的医疗保障入手，不断深化医药卫生体制改革，致力筑起健康支撑，努力把城市建设成为健康人群、健康产业、健康环境和健康社会有机结合的整体，群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

南海区卫生健康局党组书记、局长邱宇翔表示，走高质量发展之路，是高水平建设健康南海的必由之路。卫健系统将以南海区卫生健康“十四五”规划为新起点，坚持以人民健康为中心，扎实推进“13520”行动，高效统筹疫情防控和卫生健康高质量发展，努力在新征程上实现新作为。

数说成就

荣誉称号

全国基层中医药工作先进单位

国家慢性病综合防控示范区

全国亿万农民健康促进行动示范区

全国妇幼健康优质服务示范区

全国中小学生心理健康教育示范区

广东省健康促进区

医卫力量

全区公立医院15家

三甲医院3家
三级医院3家

第二届“南海名医”199名

社区卫生服务中心(站)150家

公共卫生

镇镇都是国家卫生镇

全部行政村获评省卫生村

区级三星以上健康村224个

创建佛山市健康村101条

健康环境

改善身边小环境 从卫生迈向健康

健康的决定因素不仅仅是医疗卫生，还涉及环境。实现健康南海的目标，离不开良好的健康环境，这成为了南海卫健系统的共识。

今年恰逢爱国卫生运动70周年，南海区卫健局高度重视爱国卫生运动，秉承着“健康南海 爱卫先行”的理念，积极引导群众参与爱卫行动，率先在全省首创“从卫生迈向健康”的南海爱卫运动新模式，健康已成为了幸福南海的鲜明底色。

南海区“星级健康村”“体育强村”“平安村居”，佛山市“十好和谐文明村”、广东省“健康村”“宜居村庄”——这是狮山镇石滘村近年来获得的荣誉。村内绿化环境优美，村道整洁卫生，每个自然村聚集区都有其核心的绿地与开敞空

间，各经济社内也分布有街头绿地。行走在石滘村，用“三步一园，五步一景”来形容再合适不过了。

这只是南海区创建星级健康村成果的一个缩影。早在2007年，南海就实现了镇镇都是国家卫生镇、村村都是省卫生村。目前，南海224个行政村(社区)全部成为区级星级健康村，并创建佛山市健康村101条。为爱卫运动注入新内涵，为巩固疫情防控成果提供了有力的保障。

如今，在南海，健康生活方式、健康和谐社会、健康长寿环境逐步形成。南海区卫健局作为领头羊，用爱国卫生运动的彩笔描绘出了一幅天蓝、地绿、水清、人和、健康、幸福的美丽画卷。

“要倡导健康文明的生活

方式，树立大卫生、大健康的观念，把以治病为中心转变为以人民健康为中心”。树立大健康的观念，涉及南海卫生与健康事业发展的深层调整，政府部门的职责不仅在于提供优质医疗服务，更需要把健康融入相关政策，形成有效的大健康治理体系。

在这方面，南海区不断完善“将健康融入所有政策”机制，积极建设区域制剂中心、治未病中心，率先在全市构建以信用为基础的职业健康新型监管机制，目前全区首批已完成2334家企业的职业健康信用评价工作。南海区卫健局正以大健康战略视野，全方位完善公共卫生、智慧医疗、健康乡村、三医联动、医养结合、全民健身等政策体系，谱写卫生健康事业新篇章。

绘就蓝图

织密大健康网络 建设活力新南海

“一老一小”事关全民健康大局。随着人民生活水平的不断提升，我国“一老一小”健康水平也得到长足发展。《“十四五”国民健康规划》数据显示，2015年至2020年，我国人均预期寿命从76.34岁提高到77.93岁，主要健康指标居于中高收入国家前列。而在“十三五”期间，南海区人均期望寿命已达到82.84岁，健康素养水平从2014年的11.4%上升到27.57%，居民健康指标已达到中高收入国家水平。

2022年，南海区卫健局积极发展“一老一小”健康和照护服务，有9家医疗机构成功

创建为广东省老年友善医疗机构，同时稳步落实三孩生育政策及配套支持措施，出台南海区具体实施方案。目前“一老一小”照护服务体系建设已初具规模。

截至2021年12月，南海一共有超18万的65岁及以上老年人口，老年人健康档案覆盖率100%；2022年建成3个新型社区医养结合型机构，新增医养结合床位600个，2022年1-7月完成家庭病床服务2000床次。同时鼓励每个镇(街)建成至少一家以上公办托育机构，提供公益性普惠托位不少于500个，为3岁以下婴幼儿提供照护服务。

目前，南海区有公立医院15家，社区卫生服务中心7个，社区卫生服务站143个，站内工作人员2161人，组建了483个家庭医生签约服务团队，形成并完善具有南海特色的“公卫机构-综合医院-社卫中心”三级慢性病防控工作基底网络，居民“十五分钟就医圈”进一步完善；高血压患者、糖尿病患者、65岁及以上老年人、0-6岁儿童、孕产妇等重点

人群的家庭医生签约覆盖率达到93.7%。

如今，南海已建成国家卫生城市、国家慢性病综合防控示范区、全国亿万农民健康促进示范区、全国基层中医药工作先进单位、全国中小学心理健康教育示范区、广东省健康促进区等，“共谋健康、共建健康、共管健康、共享健康”的健康新生态雏形已现，健康脉络延伸至全区每个角落。

诸多重量级荣誉光环照亮了“十四五”的新征途，健康南海不仅筑牢了打造现代化活力新南海的民生根基，也成为构建一流营商环境和提升区域竞争力的新优势。

蓝图已绘就，奋进正当时。南海区卫健局面对瞬息万变的形势，慎终如始，以建设健康南海为目标，统筹推进常态化疫情防控和各项卫生工作，带领健康铁军不断织密大健康网络，以“逆水而上”的姿态守护群众生命安全，进一步擦亮“健康南海”民生名片，推动南海卫生健康事业高质量发展。



■全国名老中医药专家魏成功带领学生开诊。